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ЗМІНА РОЛІ ДЕКОРУ В АРХІТЕКТУРІ НА ЗЛАМІ ХІХ – ХХ-го СТОЛІТЬ 
 

Дана стаття є продовженням циклу досліджень присвячених визначенню ролі і місця декору у формоутво-

ренні архітектурних об`єктів різних епох, стилів і напрямків з давнини до наших днів. Метою цих досліджень 

є виявлення змістовної складової декору, прийомів і методів використання у формоутворенні, а особливу ці-

кавість становлять ті принципи і засоби, що з`являються як замінники декору в «сучасній» архітектурі і на-

ступних напрямках ХХ –го – початку ХХІ-го століття. Завданням даної статті є виявлення в роботі і методах 

європейських і американських майстрів кінця ХІХ-го – першої половини ХХ-го століть принципово нового 

розуміння тогочасних завдань архітектури і визначення виразних прийомів у формоутворенні, які прийшли 

на зміну декору. Методика дослідження базується на вивченні творчого почерку майстрів, порівняльному та 

історико-генетичному аналізі. Результатом дослідження стали виявлені тенденції змін уявлень про «сучас-

ність» архітектури, принцип відмови від декорування архітектурної форми був замінений на естетику чистої 

поверхні, раціоналізм геометрії формоутворення і т. д. Передбачається подальше дослідження змістів і ролі 

декору в архітектурі, оскільки раціоналістичними напрямками архітектура першої половини ХХ-го століття 

не обмежується. 

Ключові слова: декор, архітектура, раціоналізм, формоутворення, композиційні засоби. 
 

Вступ. Розвиток індустріальних ме-

тодів будівництва у ХХ-му сторіччі, лави-

ноподібний потік відомостей, що прий-

шов разом з Інтернетом у ХХІ –му, змен-

шили обсяг і значення для людей архітек-

турної інформації. Проблеми сучасного 

суспільства, техницизм, дегуманізація мі-

ського середовища, надмірна політизація і 

збільшення кризових явищ в світі надають 

руйнівний вплив на архітектуру. Питання: 

чи потрібен сьогоднішній архітектурі де-

кор як складова архітектурної пластики 

може здатися несуттєвим і надуманим. 

Однак, архітектурна пластика і декор як її 

складова синтезують семантичну і естети-

чну інформацію, об'єднуючи матеріальну 

і духовну субстанції архітектури. 

Проблема національного і інтернаці-

онального в архітектурі, що виникла ще в 

другій половині ХХ століття по сьогодні-

шній день не знайшла свого рішення. Зни-

ження художньої виразності типових рай-

онів, одноманітність пластичних форм, 

психологічний вплив на людину величез-

них розмірів будівель, безмежні простори 

прибудинкових територій, одноманітність 

художньої мови «сучасної» архітектури 

привели до появи постмодерністичних те-

орій і дали поштовх до появи великої кіль-

кості еклектичних рішень. Відповідь на 

питання чи потрібен декор і чи є йому мі-

сце в сучасній архітектурі, як і раніше за-

лишається відкритим. 

Метою статті є визначення місця де-

кору як складової архітектурної пластики 

в творчості найбільш радикальних майст-

рів західної архітектури, представників 

раціоналістичних течій, що пізніше увій-

шли до модернізму, який охопив першу 

половину ХХ століття. Завданням є вияв-

лення в роботах майстрів принципово но-

вого розуміння сучасних завдань архітек-

тури і визначення виразних прийомів у 

формоутворенні, які прийшли на зміну де-

кору. Методика дослідження базується 
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на порівняльному та історико-генетич-

ному аналізі. 

Вивченість питання. У попередніх 

статтях «Декор в архітектурі ХХI столітя» 

і «Змістовна складова декору в формоут-

воренні еклектики і модерну» автором 

були розглянуті трактування поняття де-

кор в архітектурі; дані загальні уявлення 

про зміну ролі декору в архітектурі, почи-

наючи з кінця ХIХ-го і до початку ХХI-го 

століть; виявлено напрями подальшого 

розвитку архітектури та її взаємодія з де-

кором [1]. У наступній статті був запропо-

нований поглиблений порівняльний ана-

ліз змістовних аспектів і ролі декору в фо-

рмоутворенні еклектики і модерну [2]. 

Результати дослідження. На зламі 

ХІХ – ХХ століть в архітектурі, як і в ми-

стецтві загалом, відбуваються яскраві по-

дії, пов`язані з виникненням нових матері-

алів, технологій в будівництві, новими за-

питами суспільства, щодо формування су-

часних типів споруд. Як результат, в пресі 

того часу з`являються виступи окремих 

архітекторів з призивами про відмову від 

орнаменту, прикрашання архітектурної 

форми і декору взагалі. Майже одночасно 

з цим, в архітектурі беруть розвиток на-

прямки, що висувають свої ідеї у мистец-

тві і архітектурі, пов`язані з поняттям «су-

часності»: 

- абстракціоністи, кубісти ставили 

проблему передачі в матеріалі (скульп-

турі, архітектурі, живописному полотні) 

скорості пересування, бистроти руху. 

Представники: Пабло Пікассо, Жорж 

Браж; 

- німецький союз дизайнерів Вер-

кбунд працював над ідеєю об`єднання ми-

стецтва, промисловості і новаторської ар-

хітектури; 

- голландський рух «Де Стейл» вів 

пошук форм, які б охоплювали всю інте-

лектуальну і візуальну гармонію світу. 

Представники: Піт Мондріан, Тео ван Ду-

сбург; 

- російський конструктивізм базува-

вся на переконанні, що мистецтво слу-

жить соціальній меті і є віддзеркаленням 

особистого, а не суспільного досвіду. 

Представники: Міхаіл Ларіонов, Наталя 

Гончарова; 

- італійські футуристи працювали 

над технікою передачі руху, на відміну від 

кубістів, робили повтори форм, ефекти 

фрагментації, змінювали пропорції – роз-

тягували форми. Представники: Ф. Марі-

нетті, Джино Северіні, Карло Карра, Джа-

комо Балла та інш.; 

- супрематизм К. Малевича проти-

ставляв традиційному способу зобра-

ження супрематичний знак, головною 

його якістю була новизна, а також несхо-

жість на все, що створювалося раніше; 

- раціоналізм висунув вимогу єдно-

сті архітектурної форми, конструкції і фу-

нкціонально обумовленої просторової 

структури. Раціоналізм прагнув виробити 

нові архітектурні методи, що відповідали 

б тогочасним суспільним потребам, есте-

тичним запитам і рівню промислово-тех-

нічного розвитку. Раціоналістами нази-

вали себе архітектори, що висували на пе-

рший план психофізіологічні особливості 

сприйняття архітектурної форми і праг-

нули знайти раціональні начала в зразко-

вому аспекті архітектури [3] і т. д. 

Серед архітекторів посилювалась на-

пруга і прагнення розвивати творчість на 

основі сучасних матеріалів, прогресивних 

методів будівництва. Призначення спо-

руди, функціональна організація простору 

для конкретного життєвого або виробни-

чого процесу ставали вихідними принци-

пами формоутворення: «Віра в безмежні 

можливості техніки, схиляння перед «розу-

мною машиною» властиві для початкових 

етапів нової архітектури» [4, стор. 195]. 

Ім'я архітектора Адольфа Лооса пов'-

язане з боротьбою проти безглуздого прик-

рашання в мистецтві. Ця боротьба пройшла 

через усю його творчість. Аж до кінця свого 

життя Лоос проповідував і в теорії і прак-

тиці ідею очищення мистецтва - теорію пу-

ризму. Як теоретик він найбільш відомий 

своїм есе «Орнамент і злочин» (1913), в 

якому критикував модерн (перш за все - 

«югендстиль») в європейській архітектурі, 

за його орнаментальність. У своїх книгах 

він розглядав будинок як єдину форму, яка 

не терпить нічого зайвого, і нападав з неща-

дною критикою на практику прикрашати 

будівлі всілякими «надмірностями». Під 

впливом його ідей багато видних майстрів 
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модерну перетворилися на затятих послідо-

вників інтернаціонального стилю (раціона-

лізму). Відомий його вислів 1898-го р. щодо 

прикраси в архітектурі: «Чим нижче в сво-

єму розвитку народ, тим більше розкішні 

його орнаменти й прикраси. Індіанець пок-

риває орнаментом кожен предмет, кожен 

човен, кожне весло, кожну стрілу. Вважати, 

що орнамент робить річ краще, означає ди-

витися на світ з точки зору індіанця. Нам 

треба подолати в собі індіанця. Індіанець 

каже: ця жінка красива, тому що у неї в носі 

і у вухах золоті сережки. Людина високої 

культури говорить: ця жінка красива, тому 

що вона не носить сережок ні в носі, ні у ву-

хах. Шукати красу тільки в формі, незалеж-

ної від орнаменту, - мета, до якої має праг-

нути людство» [5, стор. 72]. У 1909 році ба-

нкір Леопольд Гольдштейн найняв австрій-

ського архітектора Адольфа Лооса побуду-

вати комерційну будівлю на Міхаелерплатц 

у Відені (поруч з імператорським палацом, 

в центрі міста) для свого підприємства [6]. 

Керівником проекту був призначений 

Ернст Епштейн, а будівництвом займалася 

компанія Pittel & Brausewetter. Будівля була 

відкрита в 1911 році. Будівля виконана в 

стилі віденського модернізму. В народі бу-

динок отримав назву «Будинок без брів», а 

у імператора він взагалі викликав обурення, 

і, щоб уникати негативу, він взагалі відмо-

вився проїжджати повз дану будівлю. На ві-

дміну від будинків навколо, оформлених 

пишним декором у бароковому стилі, буді-

вля Лооса не мала декорування стін (її порі-

внювали з оголеною людиною, що опини-

лася у натовпі), а також була відсутня тра-

диційна для того часу віконна покрівля. Пі-

сля уточнень і узгоджень вікна будівлі отри-

мали бронзові квіткові ящики. З цієї будівлі 

А. Лоос започаткував раціоналістичний на-

прям в архітектурі, що проповідував очи-

щення стін від зайвого декору. 

Міс ван дер Рое у ранніх проектних 

роботах розробляв нову якість стінової 

конструкції. Стіна у нього стала не просто 

елементом, що обрамляла будівлю по пе-

риметру. Вона була виведена за межі буді-

влі і, пов'язуючи її з оточенням, мала са-

мостійне значення. Стіна переставала іс-

нувати тільки як конструктив, 

наповнюючись змістами загальної конце-

пції, вона ставала скульптурою. 

Починаючи з 1924-го року, принцип 

функціонального розподілу стає для архі-

тектора основним при проектуванні жит-

лових будівель. Міс ван де Рое закладає 

нове розуміння при розробці зовнішнього 

вигляду будівлі. Він не прагне укласти фу-

нкцію в складний обсяг, а навпаки, цілком 

підпорядковує об'ємно-просторове рі-

шення призначенням будівлі. Таким чи-

ном, виходить вільно-розчленована ком-

позиція споруди. Самодостатня, що не по-

требує ніяких надмірностей у вигляді до-

даткового декорування, так як сама є за-

кінченим експонатом. Міс отримав мож-

ливість повністю проявити свої архітекту-

рні таланти і погляди під час будівництва 

павільйону Міжнародної виставки 1929-

го року в Барселоні [7]. В американський 

період свого життя і творчості Міс розро-

бив принцип, який отримав назву універ-

сальності і «шкіри і кісток», що знайшло 

своє втілення у будівлі Технологічного ін-

ституту в Чикаго, житлових будинках на 

Лейк-Шор-драйв, а в 1960-х рр. у новій 

Національній галереї в Берліні. 

Чи потрібен був Місу декор? Одно-

значно – ні! Йому вдалося до останнього 

залишитися вірним собі і своїм принци-

пам, які розвивалися з кожним новим про-

ектом. Вдалося довести можливість існу-

вання і доречність ідей: «менше - означає 

більше», «універсальної» будівлі (грани-

чно простого за формою скляного парале-

лепіпеда, поверхня якого розчленована рі-

вномірно повторюваними стійками), 

принципу «шкіри і кісток», ідеї чистоти 

геометрії і підпорядкування єдиній моду-

льній сітці [8, 9]. 

Ле Корбюзьє в молодому віці підт-

римав раціоналістичні течії авангарду, по-

тім за підтримки однодумців став заснов-

ником і яскравим представником модерні-

зму або так званого інтернаціонального 

стилю. Риси притаманні його архітектур-

ним спорудам: вільний перший поверх – 

вся будівля піднята на колонах; плаский 

дах-терраса, що може бути використову-

ваною; прозорі скляні фасади; вільне пла-

нування поверхів; вільні від декору бе-

тонні стіни; геометризм формоутворення і 
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стриманість в об`ємно-просторовому рі-

шенні. На виставці у 1922-му році Ле 

Корбюзьє представив проект міста майбу-

тнього, де продемонстрував свою майсте-

рність як урбаніст. Марсельська одиниця - 

місто в місті: «Велика індустрія повинна 

зайнятися житловим будівництвом і пос-

тавляти серійні елементи будинків. Треба 

створити «дух серійності» - прагнення бу-

дувати будинки серіями, прагнення жити 

в будинках-серіях, прагнення мислити про 

будинки як серії» [10, 11].  

Френк Ллойд Райт ‒ американсь-

кий архітектор-новатор, творчість якого 

мала величезний вплив на розвиток захід-

ної архітектури в першій половині ХХ 

століття. Творець «органічної архітек-

тури» і пропагандист відкритого плану 

[12, 13]. Головна ідея в його роботах - без-

перервність архітектурного простору про-

тиставляється підкресленому виділенню 

частин в класичній архітектурі. 

Переконання майстра: там, де за ос-

нову береться природа, будівля повинна 

немов рости з землі, її форма повинна пе-

ребувати в гармонії з навколишнім сере-

довищем: «Будинок не повинен стояти на 

пагорбі. Він повинен бути пагорбом. Бути 

його частиною. Будинок і пагорб повинні 

існувати разом, перебувати в єднанні» 

[14]. Унікальність роботи Френка Ллойда 

Райта в тому, що архітектура яку він ство-

рював була однаково опрацьована як «зо-

вні», так і «усередині». Він зробив величе-

зний внесок в архітектуру заклавши прин-

ципи органічної архітектури, якого він су-

воро дотримувався практично в кожній 

своїй споруді. Характерною рисою серії 

запроектованих Райтом «будинків прерій» 

була відсутність декоративних елементів. 

Цей же прийом був використаний при бу-

дівництві офісу Ларкін-білдінг. Будівля 

характеризується величезними просто-

рами і відсутністю каркаса. Вона створена 

з цегли і покрита дахом зі скла. Найяскра-

вішим представником «будинків прерій» 

став будинок Робі. При його створенні ар-

хітектор використовував асиметрію, стрі-

чкові вікна, багатоплановість, і не задіяв 

орнамент. Однак суспільство не відразу 

оцінило художню цінність будівлі. Мене-

джмент чиказького університету хотів 

зруйнувати будівлю, щоб на її місці звести 

кампус для студентів. На щастя, об'єкт був 

викуплений будівельною фірмою, що вря-

тувало його від знищення [12]. Декор в ро-

ботах майстра займав дуже важливе місце. 

Як правило Райт розробляв меблі, оформ-

ляв внутрішній простір будівель. Будинок 

представляв єдність архітектурно-худож-

нього рішення, не дивлячись на те, що екс-

тер`єр і інтер`єр відрізнялись. Декор в ін-

тер`єрах будинків Райта виглядав не як 

щось чужорідне, а був невід`ємною його 

частиною, своєрідною структурою, що ор-

ганічно вписане у внутрішній простір бу-

динку. 

Вивчення творчості відомих майст-

рів, представників раціоналістичного 

руху в архітектурі кінця ХІХ-го – початку 

ХХ-го століть, порівняння їх методів по-

казало спільні риси і підходи до створення 

новітнього сучасного образу архітектури. 

Результатом дослідження стала наступна 

таблиця, що являє собою зібрані прин-

ципи в архітектурі «сучасного» руху 

(рис. 1). 

 
Рис. 1. Принципи в архітектурі «сучасного» руху 

 

Висновки. Архітектори кінця ХІХ-

го – початку ХХ-го століть знайшли за-

соби формування нової архітектури без 

залучення декору і орнаментів. Архітек-

тура раціоналізму, а потім модернізму 
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відмовилась від зображувальності в праг-

ненні виражати зміст сучасності. Пода-

льше дослідження змістів і ролі декору в 

архітектурі повинно виявити і сформувати 

наступні змісти, прийоми і підходи, оскі-

льки раціоналістичними напрямками архі-

тектура першої половини ХХ-го століття 

не обмежується. 
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Крейзер И. И. ИЗМЕНЕНИЕ РОЛИ ДЕКОРА В 

АРХИТЕКТУРЕ НА РУБЕЖЕ ХIХ – ХХ-го ВЕ-

КОВ. Данная статья является продолжением 

цикла исследований посвященных определению 

роли и места декора в формообразовании архитек-

турных объектов разных эпох, стилей и 

направлений со времен древности и до наших 

дней. Целью этих исследований является выявле-

ние содержательной составляющей декора, прие-

мов и методов использования в формообразова-

нии, а особый интерес представляют те принципы 

и средства, которые появляются как заменители 

декора в «современной» архитектуре и следующих 

направлений ХХ-го - начала XXI-го веков. Задачей 

данной статьи является выявление в работе и ме-

тодах европейских и американских мастеров 

конца XIX-го - первой половины ХХ веков прин-

ципиально нового понимания задач архитектуры и 

определения выразительных приемов в формооб-

разовании, которые пришли на смену декора. Ме-

тодика исследования базируется на изучении твор-

ческого почерка мастеров, сравнительном и исто-

рико-генетическом анализе. Результатом исследо-

вания стали, выявленные тенденции изменения 

представлений о «современности» архитектуры, 

принцип отказа от декорирования архитектурной 

формы был заменен на эстетику чистой поверхно-

сти, рационализм геометрии формообразования и 

т. д. Предполагается дальнейшее исследование 

смыслов и роли декора в архитектуре, поскольку 

рационалистическими направлениям архитектура 

первой половины ХХ века не ограничивается. 

Ключевые слова: декор, архитектура, рациона-

лизм, формообразование, композиционные при-

емы. 

 

Kreizer I. CHANGE THE ROLE OF DECOR IN 

ARCHITECTURE AT THE TURN OF THE 

NINETEENTH - TWENTIETH CENTURIES. 

This article is a continuation of the cycle of studies de-

voted to determining the role and place of decor in the 

shaping of architectural objects of different eras, styles 

and trends from the times of antiquity to the present 

day. The purpose of these studies is to identify the sub-

stantive component of the decor, techniques and meth-

ods of use in shaping, and of particular interest are the 

principles and tools that appear as substitutes for the 

decor in "modern" architecture and the following di-

rections of the 20th - early 21st centuries. The objec-

tive of this article is to identify in the work and meth-

ods of European and American masters of the late 19th 

- first half of the 20th centuries a fundamentally new 

understanding of the tasks of architecture and the def-

inition of expressive techniques in shaping that re-

placed the decor. The research methodology is based 

on the study of the creative writing of the masters, 

comparative and historical-genetic analysis. The result 

of the study became the identified trends in the ideas 

about the “modernity” of architecture; the principle of 

not decorating the architectural form was replaced 

with aesthetics of clean surface, rationalism of geom-

etry of shaping, etc. It is assumed further study of the 

meanings and role of decor in architecture, since the 

rationalistic directions of the architecture half of the 

twentieth century is not limited. 

Keywords: decor, architecture, rationalism, shaping, 

compositional techniques. 
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